Baut folgende Schaltung auf (richtige
Spannung!) und schliel3t den Schalter.
Beobachtung?

Wiederholt das Exp. ohne Eisenkern.
Beobachtung?

Baut die Schaltung zunachst ohne
Eisenkern auf, die Spannung sollte
dabei hochstens 4 V betragen.
Offnet den Schalter! Beobachtung?

Wiederholt das Experiment mit
Eisenkern.




Einige Bemerkungen zur Wechselstromtechnik
(nur fur Elektrotechniker relevant)

Man baut nacheinander einen ohmschen Widerst. R,
eine Spule mit Induktivitat L und einen Kondensator mit
Kapazitat C in die Schaltung und erzeugt mit der

Spannungsquelle einen Strom £=fﬁnmt

FUr die Spannungen an den Bauteilen gilt u = R i,
=-Ldi/dtundu=q/C.

Die Ableitung von i bei der Spule und die Stammfunktion beim Kondensator liefern
cos bzw. -cos, die man auch als sin mit Phasenverschiebung schreiben kann.




Der (unbelastete) Transformator

Das Transformatorgesetz folgt aus
dem Induktionsgesetz:

Ein in der Primarspule flieRender
Wechselstrom i(t) ruft im Eisenkern
einen magnetischen Wechselfluss ¢(t)
hervor, der beide Spulen in gleicher
Weise durchsetzt.

Uy = = R, ¢ sl L{,_:—Vl?_qﬁ‘ = U,

Bsp.: u,=230V , ma=500, », =2%0g,

:>L(Z: Vla‘,a4*:2.(_6 23(7]//«-‘/\—/ ”2000,/

1,

|dealisiert ubertragt der Trafo die komplette Leistung, die primar eingespeist wird:

Pﬂ:U,,[,/I :ULLZ:/DZ (ﬁ L.l:l/li — Yy
La U n (Das ist lediglich eine
— _ . L g
Bglp- %4’:130'/“41‘500 , V\z“s_, ('ﬂg:;z,q Abschéatzung, weil der
Trafo extrem belastet ist
= 1,z M ., = 20D A und die Idealisierung zu
! i grob ist.)

(Der belastete Trafo ist wieder nur etwas fur Elektrotechniker ;-)



Das muss die Lsg. sein aufgrund der Analogiebetrachtung: S/

Aber so sollte man die Aufg. eigentlich 16sen|
Nr. 4

Die Kraft, die auf eine Feder wirkt, wird mit dem Hook'schen Gesetz folgendermallen beschrieben:
F = —Ds ,wobeiD die Federkonstante und s die Strecke, um die die Feder verldngert wird ist.

Bei einer harmonischen Schwingung ist s gleich der Elongation y, also kann man fiir die Kraft auch
F = — Dy schreiben. Das negative Vorzeichen bedeutet, dass die Richtung der Kraft und die

Auslenkung der Feder in entgegengesetzte Richtungen gerichtet sind.

Krifte konnen allgemein auchmit F = ma beschrieben werden. Daraus ergibt sich die

Gleichung —Dy = ma ©® a = — % y . Diese Gleichung ist eine Differenzialgleichung, weil
die Beschleunigung die zweite Ableitung nach der Zeit der Elongation ist. Somit gilt:

y = —%- y . Die zweite Ableitung ist also proportional zur Funktion der Elongation, aber der
Proportionalitdtsfaktor ist negativ. Diese Voraussetzungen werden von einer Sinusfunktion erfiillt.
Dabei erhdlt man den Faktor -1 durch Ableiten, der Quotient D/m ist das Quadrat des Vorfaktors
inneren Funktion.

Somit gilt fiir die Funktion der Elongation: y(t) = § - sin(\{E wff
m
Da gleichzeitig gilt  y(¢) = § - sin(w¢) ,ist © = VD/m . Fiir die Winkelgeschwindigkeit

gilt w = 2x f .Folglich kann die Frequenz, mit der das Federpendel schwingt, mit der Formel

f = 7'?3:” berechnet werden.
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